



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ЖХУІІІ.

№ 8

15 АПРѢЛЯ.

Вознесеніе человѣческаго естества во Христѣ

Св. Іоанна Златоуста.

(Изъ слова на «Вознесеніе Господне»).

Какой нынѣ праздникъ? Важный и великій, возлюбленные, превышающій разумѣніе человѣческое и достойный щедрости устроившаго его Бога. Ибо нынѣ Богъ примирился съ родомъ человѣческимъ, нынѣ долговременная вражда прекратилась и продолжительная война окончилась, нынѣ наступилъ въкоторый дивный миръ, неожиданный прежде. Ибо кто могъ

ожидать, что Богъ примирится съ человѣкомъ? Это не потому, чтобы Владыка былъ не человѣколюбивъ, но потому, что слуга нерадивъ; не потому, чтобы Господь былъ жестокъ, но потому, что рабъ неблагодаренъ. Хочешь ли знать, какъ мы оскорбили человѣколюбиваго, кроткаго нашего Владыку? Нужно знать свойство прежней нашей вражды, чтобы ты, увидѣвъ насъ, враговъ и непріятелей, удостоенными чести, подивился человѣколюбію Почтившаго, чтобы ты не думалъ, будто пере-мѣна произошла отъ собственныхъ нашихъ заслугъ, чтобы ты, познавъ чрезмѣрность благодати Его, не переставалъ постоянно благодарить Его за великіе дары. И такъ, хочешь ли знать, какъ мы оскорбили нашего Владыку, человѣколюбиваго, кроткаго, благаго, устрояющаго все для нашего спасенія? Онъ хотѣлъ нѣкогда совершенно истребить родъ нашъ и такъ разгнѣвался на насъ, что опредѣлилъ погубить насъ съ женами и дѣтьми, звѣрями и скотами и со всею землею. Если желаешь, я скажу тебѣ и самое опредѣленіе: *потреблю, говорилъ Онъ, челоуька, его же сотворишхъ, отъ лица земли, и звѣри и скоты: зане размыслишхъ, яко сотворишхъ челоуька* (Быт. 6, 7). А дабы ты зналъ, что Онъ не возненавидѣлъ естество наше, но отвращался пороковъ, Онъ, сказавъ: *потреблю челоуька, его же сотворишхъ, отъ лица земли*, говоритъ челоуьку: *время всякаго челоуька прииде предъ Мя* (ст. 13). Если бы Онъ ненавидѣлъ челоуька, то не сталъ бы бесѣдовать съ челоуькомъ. А теперъ видишь, какъ Онъ не только не желалъ совершить то, что угрожалъ совершить, но еще оправдывался предъ рабомъ, бесѣдовалъ съ нимъ, какъ съ равнымъ Себѣ другомъ, и объявлялъ причины предстоявшей гибели, не для того, чтобы челоуькъ зналъ эти причины, но чтобы, сказавъ о томъ другимъ, сдѣлалъ ихъ болѣе благоразумными. И такъ родъ нашъ, какъ я сказалъ, такъ худо велъ себя прежде, что

находился въ опасности—быть истребленнымъ съ самой земли. А нынѣ мы, которые оказались недостойными земли, вознесены на небеса; мы, недостойные земнаго владычества, возвысились до горняго царства, взошли выше небесъ, заняли царскій престолъ, и тоже самое естество, отъ котораго Херувимы охраняли рай, нынѣ возсѣдить выше Херувимовъ.

Ибо къ какому естеству Богъ сказалъ: *сѣди одесную Мене?* Къ тому, къ которому было сказано: *земля еси и въ землю отгидеши* (Быт. 3, 19). Не довольно ли было для него возвыситься надъ небесами? Не довольно ли было стать вмѣстѣ съ Ангелами? Не была ли необычайною и эта честь? Но оно превзошло Ангеловъ, превысило Архангеловъ, оставило за собою Херувимовъ, вознеслось выше Серафимовъ, миновало начальства, и остановилось не прежде, какъ достигши престола Владыки. Видишь ли, какое разстояніе между небомъ и землею? Или лучше, начнемъ выше: видишь ли, какое разстояніе отъ ада до земли, также отъ земли до неба, потомъ отъ неба до неба горняго, а отъ этого до Ангеловъ, до Архангеловъ, до Вышнихъ Силъ, до самаго престола царскаго? Выше всего этого разстоянія и этой высоты Онъ вознесъ наше естество. Смотри, какъ глубоко человѣкъ находился и какъ высоко вознесенъ; невозможно было ни сойти ниже того, куда нисшелъ человѣкъ, ни возвестись выше того, куда вознесъ его Христосъ. Это выражая, Павелъ говоритъ: *сшедый, Той есть и восшедый* (Еф. 4, 10). Куда Онъ нисходилъ? *Въ долнѣйшія страны земли* (ст. 9); а восшелъ *превыше вѣсѣхъ небесъ*. Вспомни, кто восшелъ; или какое естество, или въ какомъ состояніи оно было прежде. Я съ охотою останавливаюсь на униженіи нашего рода, чтобы познать необычайную честь, дарованную намъ чело-вѣколюбиемъ Владыки. Мы были землею и прахомъ, но это еще не вина; ибо это—немощь природы. Мы были несмы-

сленіѣе безсловесныхъ животныхъ; ибо человекъ *приложился скотомъ несмысленнымъ и уподобился имъ* (Псал. 48, 21). А уподобиться безсмысленнымъ значить сдѣлаться хуже безсмысленныхъ; ибо быть безсмысленнымъ по природѣ и оставаться въ безсмысліи, это — дѣло естественное; а ниспуть въ безсмысліе тѣмъ, которые почтены разумомъ, это — вина воли. Посему, когда ты слышишь: *уподобился скотомъ несмысленнымъ*, то не думай, что люди стали только подобны безсмысленнымъ животнымъ, по этими словами означается то, что они сдѣлались хуже самыхъ животныхъ.

И однако мы, безчувственные, неблагодарные, безмысленные, — естество низжайшее, безумнѣйшее всѣхъ, нынѣ стало выше всѣхъ. Нынѣ Ангелы получили то, чего давно ожидали; нынѣ Архангелы узрѣли то, чего давно желали, узрѣли наше естество блистающимъ на престолѣ царскомъ, сіяющимъ славою и красотою безсмертною. Ибо этого давно ожидали Ангелы, этого давно желали Архангелы. Хотя наша честь и превзошла ихъ честь, однако они радуются нашимъ благамъ; ибо и тогда, когда мы несли наказаніе, они скорбѣли; Херувимы, хотя охраняли рай, но скорбѣли. Если бы они не скорбѣли прежде, то не возрадовались бы послѣ. А что они радовались, видно изъ словъ Христовыхъ: *яко тако радость будетъ на небеси о единомъ грѣшницѣ кающемся* (Лук. 15, 7) Если же Ангелы, видя одного обращающагося грѣшника, радуются; то какъ имъ не возрадоваться величайшею радостію, видя нынѣ все естество, въ началкѣ его, вознесеннымъ на небо? Выслушай и еще, какъ радуются вышніе сонмы о нашемъ примиреніи съ Богомъ. Когда Господь нашъ родился по плоти, то они, увидѣвъ, что Онъ примирился съ людьми, — ибо, еслибы Онъ не примирился, то и не нисшелъ бы такимъ образомъ, — увидѣвъ это, они составили хоръ на землѣ и восклицали, говоря: *слава въ вышнихъ*

Богу, и на земли миръ, въ человѣчьихъ благоволеніе (Лук. 2, 14). Дабы тебѣ убѣдиться что они потому прославляютъ Бога, что земля получила блага, они присовокупили и причину: *на земли миръ*, говорятъ они, *въ человѣчьихъ благоволеніе*, вѣрныхъ, неблагодарныхъ. Видишь, какъ они прославляютъ Бога за чужія блага, или лучше за свои; ибо наши блага они считаютъ своими. Хочешь ли знать, что и ожидая увидѣть Его возносящимся, они радовались и восхищались? Послушай Христа, который говоритъ, что они восходили и нисходили непрестанно; а это свойственно желающимъ видѣть дивное зрѣлище. Откуда же извѣстно, что они восходили и нисходили? Послушай самаго Христа, который говоритъ: *отсель узрите небо отверсто и Ангелы Божія восходящія и нисходящія надъ Сына человеческого* (Іоан. 1, 51). Таково свойство любящихъ: они даже не ожидаютъ времени, но предупреждаютъ сробъ своею радостію. Посему они нисходятъ, стремясь увидѣть необычайное и дивное зрѣлище,—человѣка явившагося на небѣ. Посему всегда являлись Ангелы, и когда Онъ родился, и когда воскресъ, и нынѣ, когда возносился. *И се, сказано, мужа два ста-ста во одежди бѣлы, самымъ видомъ своимъ обнаруживая радость, иже и рекоста ученикамъ: муже галилейстїи, что стоите? Сей Исусъ, вознесыйся отъ васъ на небо, такожде приидетъ, иже образомъ видѣсте Его идуща на небо* (Дѣян 1, 10, 11) ¹⁾.

¹⁾ Св. І. Злат. Слова на разные случаи СПб 1865 г. Т. II. стр. 170—181. Рад. Христ. 1892. VIII.

Краткія поученія, говоренныя весною.

(Къ простому народу).

Говорено на утрени.

Вотъ наступила и весна возлюбленныя мои чада! Отъ теплотворныхъ лучей солнечныхъ растаялъ уже снѣгъ и земля начала покрываться зеленью. Для всѣхъ васъ радостно наступленіе весны, всѣмъ вамъ пріятна теперь теплота, всѣмъ вамъ хочется подышать свѣжимъ и чистымъ воздухомъ. Теперь при наступленіи весны вы уже не усидите дома. Пройдетъ день, два и вы отправитесь въ поле пахать и засеивать еще осенью вспаханныя нивы хлѣбомъ. Ступайте себѣ съ Богомъ, дѣти мои, трудитесь и сѣйте, только предъ отъѣздомъ въ поле вы не забудьте прійти сюда въ святую церковь помолиться и попросить Господа, чтобы Онъ благословилъ ваши труды и возрастилъ посѣянное вами. И каждое дѣло надобно начинать съ молитвою, а тѣмъ болѣе такое важное дѣло—какъ посѣвъ—вы никакъ не рѣшайтесь начинать безъ молитвы. Вы и сами знаете, что отъ успѣха этого посѣва зависитъ ваше благосостояніе; что если будетъ урожай, то вы будете имѣть обиліе и довольство во всемъ и, что въ случаѣ неурожая, вы будете находиться въ бѣдственномъ положеніи, что, въ случаѣ неурожая, вы не будете имѣть возможности пропитать себя, женъ и дѣтей своихъ. Вамъ самимъ также не безызвѣстно, что отъ Господа Бога зависитъ произрастить посѣянное вами, или не произрастить, окроплять ваши нивы росой и дождемъ, или не окропить, что слѣдовательно въ Его всеильной десницѣ счастье ваше и несчастье и что если только Ему неблагоугодно будетъ вознаградить ваши труды, то посѣянное вами, безъ росы и дождя, отъ палищихъ лучей солнечныхъ засохнетъ и не принесетъ никакого плода. Какъ же послѣ сего можно такое

важное дѣло, какъ посѣвъ, начинать вамъ безъ молитвы! Какъ вы осмѣлитесь въ бездушныхъ нѣдрахъ земли заключить сѣмена, не испросивши у Господа милости и благословенія! О, возлюбленные, не дѣлайте сего и не оскорбляйте Господа. Вы вначалѣ помолитесь поусердиѣе, тогда и съ Богомъ въ поле. А для молитвы соберитесь сюда въ церковь, принесите съ собою немного сѣмянъ и мы все вмѣстѣ, стоя на колѣнахъ, вознесемъ гласъ ко Господу и скажемъ Ему: 1) «Господи Боже нашъ, отъ пречистыя и пребогатыя длани Твоея, подлежащее предъ очима твоима сѣмень подаваніе принесохомъ, Владыко, и сему тебѣ вручится молимся: не бо смѣихомъ въ бездушныхъ земли нѣдрѣхъ заключити сія, аще не воззрѣмъ на повелѣніе твоего величества повелѣвающе родити, и прозябати земли и дати сѣмена сѣющему и хлѣбъ въ снѣдь: и нынѣ молимся тебѣ, Боже нашъ, услыши ны молящіяся тебѣ и отверзи намъ сокровище твое великое, и благое, и небесное «и излей благословеніе твое, донелѣже удволимся по неложнымъ твоимъ обѣщаніемъ: и отжени отъ насъ вся снѣдающая плодъ нашъ земный, и всякое наказаніе праведно наводимое на ны, грѣхъ ради нашихъ: и богатыя твоя щедроты висносли на вся люди твоя». Слова этой молитвы, когда она будетъ читаться мною, и вы потихоньку произносите съ благоговѣйнымъ умиленіемъ и вѣруйте и надѣйтесь, что Господь по своему несказанному милосердію услышитъ насъ, молящихся Ему и благословитъ ваши сѣмена и жито и посѣянное произраститъ въ изобиліи.

Говорено послѣ освященія сѣмянъ.

Какъ добрые христіане, вы нынѣ собрались въ святую церковь, приесли сюда сѣмена для освященія и просили

1) (Моз. въ требникѣ стр. 651).

Господа, чтобы Онъ благословилъ тѣ сѣмена и возрастилъ ихъ въ снѣдъ вѣрнымъ.

Такъ вы и впереди поступайте, возлюбленные мои, и безъ молитвы не приппайтесь за посѣвы. Теперь уже нечего вамъ жить дома. Теперь вы не терийте драгоценнаго времени, а отправляйтесь себѣ съ Богомъ въ поле и засѣвайте свои нивы. Предъ отъѣздомъ вашимъ въ поле и почитаю однакожь нужнымъ преподать вамъ спасительный совѣтъ. Смотрите, дѣти, чтобы вы и въ полѣ жили по христіански. Знайте, что тотъ же всеильный Господь Богъ, который пребываетъ на небѣ и присутствуетъ во всѣхъ храмахъ, тотъ-же самый Господь Богъ невидимо будетъ присутствовать съ вами и въ полѣ, будетъ близъ васъ находиться, будетъ видѣть всѣ ваши поступки, слышать всѣ ваши слова, будетъ видѣть даже сокровеннѣйшія ваши мысли и желанія: ибо Онъ есть вседѣприсущъ и всевѣдущъ. По сему то вы и въ полѣ живя ведите себя тамъ благочестно, по христіански, молитесь тамъ съ благоговѣйнымъ умиленіемъ, молитесь и утромъ, и вечеромъ, и предъ работою, и послѣ работы, и предъ привятіемъ пици и послѣ принятія. Трудитесь тамъ неусыпно и не предавайтесь лѣни и праздности. Не занимайтесь тамъ безнравственными разговорами, а если и соберется васъ вмѣстѣ нѣсколько человѣкъ, то вы подавайте другъ другу добрые и полезные совѣты. Во время работы вмѣсто пѣсенъ мірскихъ, вы пойте священныя пѣснопѣнія, какія знаете. Эти пѣснопѣнія, сколько назидательными мыслями, заключающимися въ нихъ, столько-же умилительнымъ своимъ напѣвомъ поистинѣ доставить вамъ отраду и развлечение среди вашихъ тяжкихъ трудовъ. О, какъ и для Господа будетъ приятно, когда вы и въ полѣ будете жить благочестно! Взирая на васъ съ любовію съ своего небеснаго престола, Онъ будетъ охранять васъ своимъ всеильнымъ по-

кровомъ, будетъ укрѣплять ваши тѣлесныя силы и благословлять и окроплять росою и дождемъ ваши нивы, удобряемыя вами съ великимъ трудомъ.

Говорено въ вечернѣ.

Тяжела твоя, другъ мой, работа въ полѣ. Съ раняго утра и до ночи ты почти безъ отдыха трудишься, лишь бы поскорѣе окончить посѣвъ. Такъ какъ во время самой работы, т. е. въ то время, когда ты пашешь или сѣешь, тебѣ не когда молиться съ земными поклонами, то въ замѣнъ сего я совѣтую тебѣ хотя мысленно возносить свой взоръ къ Творцу и промыслателю вселенной и молить Его о ниспосланіи Своей вседѣйствующей силы на плодоносіе земли; совѣтую тебѣ также заниматься благочестивыми размышленіями они нисколько не помѣшаютъ твоей работѣ, а между тѣмъ не малую пользу доставятъ душѣ твоей. Что ты въ полѣ ни увидишь, все то можетъ возбудить въ тебѣ благія и спасительныя мысли. Какъ много могутъ возбудить въ тебѣ благоговѣйныхъ размышленій самая сѣмена, коими ты засѣваешь свои нивы! Разсѣвая сѣмена по нивѣ, ты вспомни о всеобщемъ воскресеніи мертвыхъ и вспомнивши о томъ, размышляй самъ съ собою слѣдующимъ образомъ: «сѣмена, кои я теперь разсѣваю по нивѣ, покроются землею и сгніютъ, но не надолго. Пройдетъ недѣля, другая, и сѣмя, зарытое въ землю и согнившее, отъ теплотворныхъ лучей солнечныхъ и отъ дождей, оживетъ, взойдетъ, покроетъ ниву зеленью и послѣ, если будетъ угодно Господу, возрастетъ и сторицею вознаградитъ труды мои. Не то же ли самое будетъ и со мною, что бываетъ съ сѣменами? Да, то же самое будетъ и со мною. Придетъ пора и я умру и тѣло мое засыплютъ землею; въ землѣ мое тѣло сгніетъ и кости разсыплются; но я не скорблю объ этомъ, ибо вѣрую, что предъ вторымъ пришествіемъ на землю Господа нашего Іисуса Христа, по гласу трубы Архангельской,

тѣло мое воскреснетъ и соединится съ безсмертною душою. Когда же воспослѣдуетъ второе пришествіе Господне на землю? Когда воспослѣдуетъ оно, я не знаю, но знаю, что Господь придетъ внезапно, придетъ тогда, какъ никто и ожидать Его не будетъ. Значить мнѣ всегда надобно быть готовымъ къ пришествію Спасителя. О, Господи, что со мной будетъ при второмъ Твоемъ пришествіи!»! Когда ты такимъ образомъ будешь размышлять самъ съ собою, то подобное размышленіе о всеобщемъ воскресеніи мертвыхъ не только доставитъ тебѣ, во время тяжелой твоей работы, развлеченіе, но вмѣстѣ съ тѣмъ доставитъ не малую пользу душѣ твоей. Размышленіе о воскресеніи и о послѣднемъ страшномъ судѣ побудитъ тебя подумать о своей грѣховности и поселить въ тебѣ желаніе искреннимъ покаяніемъ загладить свои неправды. Размышляя о всеобщемъ воскресеніи и о имѣющемъ послѣдовать за онымъ страшномъ судѣ, ты невольно скажешь самъ себѣ: «какъ то я грѣшникъ явлюсь предъ Господа и чѣмъ то оправдаюсь предъ Нимъ на судѣ Его? О, горькая моя будетъ тогда участь! Что же мнѣ теперь дѣлать, чтобы избѣгнуть горестной участи на послѣднемъ судѣ? Надобно, непременно надобно мнѣ усугубить свою вѣру въ Бога и надежду на Его неизреченное милосердіе, надобно измѣнить къ лучшему и свой образъ жизни и заpastись побольше добрыми дѣлами. Когда я преуслѣю во всемъ этомъ, тогда для меня не такъ страшенъ будетъ послѣдній судъ Христовъ». «Вотъ сколь добрыя и благія намѣренія можетъ возбудить въ тебѣ размышленіе о воскресеніи мертвыхъ и о страшномъ судѣ Христовомъ. Старайся же, другъ мой, изъ всего, что только ни увидишь въ полѣ извлекать спасительный для себя урокъ. Міръ есть великая книга, изъ которой ты можешь многому научиться. И если только ты внимателенъ будешь къ спасенію своей души, то все, что только есть въ мірѣ, все то

можетъ возбудить въ тебѣ благочестивыя мысли, все то можетъ напомнить тебѣ о Богѣ и его несказанной любви къ тебѣ и такимъ образомъ побудить тебя воздавать Ему хвалу и благодареніе» .

Говорено въ утренѣ.

Христіанинъ! живя въ полѣ, ты не принимайся за работу безъ молитвы. Живя въ полѣ, ты обыкновенно встаешь отъ сна рано, когда только что начинаетъ всходить солнце. Взирая на величественный восходъ солнца, ты тотчасъ-же вспомни о явленіи на востокѣ и другого солнца правды Спасителя нашего Иисуса Христа и о тѣхъ безчисленныхъ благодѣяніяхъ, кои Онъ оказалъ всему міру. Вспомни о томъ, что Онъ Спаситель, пришедше на землю, освободилъ все челоѣчество отъ грѣха, умертвилъ смерть и уничтожилъ владычество сатаны; вспомни о томъ, что Онъ, пришедши на землю, просвѣтилъ всѣхъ людей свѣтомъ своего евангельскаго ученія; вспомни наконецъ и о томъ, что Онъ и теперь всѣмъ намъ желаетъ спасенія, всѣхъ насъ призываетъ къ покаянію и всѣхъ побуждаетъ приусиживать въ подвигахъ благочестія. Вспомнивши о такихъ несказанныхъ благодѣяніяхъ Спасителейъ, ты стань на колѣни и сердечно возблагодари Его любвеобильнаго и скажи: «Спасителю Христе! за что ты такъ много любишь насъ? Всѣ мы оскорбляемъ и удаляемъ отъ Тебя, а Ты притекаешь къ намъ и призываешь ко спасенію. О, какъ мы должны быть признательны Тебѣ! Вся наша жизнь должна быть посвящена на служеніе Тебѣ и прославленіе Твоего святаго имени.

При появленіи солнца происходитъ удивительная перемѣна на землѣ. Едва только возсіяетъ солнце, какъ тотчасъ-же все какъ бы оживаетъ: воздухъ оглашается тогда пѣніемъ птицъ и крикомъ безчисленнаго множества насѣкомыхъ; са-

мыя травы и цвѣты, окропленные благотворною росою, представляются тогда взорамъ нашимъ въ самомъ прекрасномъ видѣ. Взирая на такое оживленіе природы и прислушиваясь къ тому, какъ птицы по своему воспѣваютъ хвалебныя пѣсни въ честь Творца, ты, другъ мой, вспомни о томъ, что тебѣ Господь любитъ болѣе птицъ и даже болѣе всѣхъ тварей земныхъ и болѣе нежели на нихъ изливаетъ на тебя свои милости, вспомни обо всемъ этомъ и скажи самъ себѣ: «если и тварь безсловесная и неразумная, по чувству признательности, воспѣваетъ хвалебныя пѣсни въ честь Творца, то какъ же мнѣ твари разумной и имѣющей даръ слова не восхвалять Его». И сказавши сіи слова, отверзи и ты свои уста и восхвали Господа и прославь Его Пресвятое и великолѣнное имя и послѣ того принимайся за свою работу.

(Продолженіе будетъ).

Протоіерей *Василій Наумовъ.*

«Не судите, да не судими будете ... Что же видиши сучецъ, иже во оцѣ брата твоего, бервна же, еже есть во оцѣ твоємъ, не чуеши? (Мѡ. 7, 1—3).

Всякая истина, какъ скоро становится достояніемъ человѣческаго ума, неизбежно разнообразится въ пониманіи и отъ примѣси личныхъ взглядовъ каждаго получаетъ разныя видоизмѣненія и неодинаковый смыслъ. Такъ бываетъ съ истинами человѣческими; тоже самое съ первыхъ же дней распространенія Евангельской проповѣди повторилось и съ небесными истинами Христовой вѣры. Перенесемъ свой взоръ на вѣкъ Апостольскій и мы увидимъ, что уже въ то время въ средѣ христіанъ появилось немало заблужденій въ пониманіи и объясненіи истинъ христіанскаго вѣроученія. Вотъ

почему посланія Апостоловъ полны заботливыхъ отеческихъ предостереженій противъ ложныхъ учителей и ихъ лжеученій. «Блюдитесь, пишетъ ап. Павелъ, да никтоже васъ будетъ прельщая философією и тщетною лестію,.... по стихіямъ міра, а не по Христу» (Кол. 2, 8). «Азь бо вѣмъ, говоритъ тотъ же Апостоль пастырямъ Ефесской церкви, яко по отшествіи моемъ выйдутъ волцы тяжцы въ васъ, не щадящїи стада. И отъ васъ самѣхъ возстанутъ мужїе глаголющїи развращенная, еже отторгати ученики во слѣдъ себѣ. Сего ради бдите»... (Дѣян. 20, 29—31). Чтобы сильнѣ пробудить въ христіанахъ внимательность къ лжеученіямъ міра и бдительность къ своему сердцу, безъ какихъ качествъ они, не замѣчая того сами, легко могутъ уклониться отъ пути истины и благочестія,—вотъ какой отеческій совѣтъ даетъ имъ ап. Петръ: «Хранитесь, да не лестію беззаконныхъ сведени бывше, отпадете своего утвержденія» (2 Петр. 3, 17).

Эта примѣсь личныхъ сужденій къ положительной истинѣ, ея видоизмѣненіе въ пониманіи отдѣльныхъ лицъ, часто неважное въ отношеніи истинъ человѣческаго ума, далеко не безразлично въ истинахъ богооткровенныхъ, что вполнѣ обуславливается ихъ великимъ значеніемъ для насъ. Свое ученію Христосъ принесъ на землю ради нашего вѣчнаго спасенія; отъ истинной вѣры въ него зависитъ наша вѣчная жизнь, и то или другое исповѣданіе его можетъ привести васъ или къ райской жизни или къ вѣчной смерти. Поэтому намъ—послѣдователямъ Христа—съ глубокимъ вниманіемъ слѣдуетъ относиться ко всѣмъ появляющимся иногда новымъ ученіямъ, новымъ толкованіямъ христіанскихъ истинъ, несогласнымъ съ ученіемъ древней церкви, чтобы «лестію беззаконныхъ» не быть отторгнутымъ отъ православнаго исповѣданія вѣры.

Съ прогрессомъ научнаго развитія, человѣческой умъ естественно стремится глубже понять ученіе Спасителя и всесторонне примѣнить его къ жизни человѣка. Безъ сомнѣнія, это—отрадное явленіе; для того Спаситель и просвѣтилъ насъ свѣтомъ своего небеснаго ученія, чтобы, провиваясь имъ, мы воплощали его въ своей жизни, чтобы жизнь наша была по духу, а не по влеченіямъ плоти. Но печально, если субъективное пониманіе ученія Христа, свой односторонній взглядъ выдаютъ за истинное ученіе христіанской вѣры и усердно распространяютъ его въ средѣ вѣрующихъ; печально, если и теперь изъ среды христіанъ «возстаютъ мужіе глаголющія развращенная, еже отторгати ученики во слѣдъ себѣ». Между тѣмъ, это Апостольское слово очевиднымъ образомъ сбывается и въ нашъ вѣкъ, когда одинъ по своему извращаетъ смыслъ ученія Христа, а другіе распространяютъ это ложное пониманіе въ христіанскомъ обществѣ и тѣмъ самымъ расшатываютъ его религіозные устои и нравственныя убѣжденія. Такое печальное явленіе и представляетъ современное пониманіе словъ Спасителя: «Не судите, да не судимы будете».

Не малое число послѣдователей современнаго глубокаго мыслителя и недюжиннаго писателя Л. Т., вслѣдъ за своимъ авторитетнымъ руководителемъ, въ словахъ Христа видятъ ясное основаніе къ отрицанію гражданскаго суда въ христіанскихъ обществахъ. По ихъ мнѣнію, юридическій гражданскій судъ со всѣми мѣрами ограниченія злой воли человѣка, какъ несогласный съ ученіемъ самаго Спасителя, не долженъ быть въ жизни христіанъ. Но дѣйствительно-ли наставленіемъ: «Не судите, да не судимы будете» Спаситель отвергаетъ необходимость для настоящей жизни верховной власти и гражданскаго суда? Вотъ вопросъ, носильное разъясненіе котораго считаемъ необходимымъ для каждаго христіанина,

чтобы онъ всегда могъ дать отвѣтъ въ своемъ учованіи всякому вопрошающему его (1 Петр. 3, 15) и не увлекался всякимъ вѣтромъ ученія (Еф. 4, 14).

«Егда прииде кончина лѣта, посла Богъ Сына своего единороднаго, рождаемаго отъ жены, бываема подъ закономъ, да подзаконныя искунить», говоритъ ап. Павелъ (Гал. 4, 4—5). Единородный Сынъ Божій, явившись на землю «не да послужать Ему, но послужити и дати душу свою избавленіе за многихъ» (Мѡ. 20, 28), просвѣтилъ помраченный разумъ чловѣка свѣтомъ новаго ученія, насколько возможно, полно и ясно преподавъ важнѣйшія истины вѣры—о таинствѣ Пресвятой Тройцы, о таинствѣ воплощенія, искупленія и возрожденія благодатию Св. Духа полнѣе и возвышеннѣе, чѣмъ въ Ветхомъ Завѣтѣ, изобразилъ въ нагорной бесѣдѣ христіанскія добродѣтели: терпѣливое перенесеніе и прощеніе обидъ, любовь ко врагамъ, самоотверженіе и смиреніе, сыновнюю преданность Богу, какъ всеблагому Отцу, цѣломудріе не только тѣлесное, но и духовное и друг. (Мѡ. 5—7); вообще въ нагорной бесѣдѣ Онъ ясно показалъ, какова должна быть нравственная жизнь Его послѣдователей, сколь высокими качествами должны они отличаться въ своемъ поведеніи и отношеніяхъ другъ къ другу. И вотъ въ числѣ другихъ наставленій своимъ слушателямъ, какъ они должны вести себя, Спаситель говоритъ: «не судите, да не судими будете». Чтоже внушалъ Онъ этими словами народу, внимавшему Его ученію? Изъ Евангельской исторіи земной жизни Спасителя мы знаемъ, что Его постоянно окружалъ и сопровождалъ по преимуществу простой народъ, въ простотѣ своего сердца находившій неизъяснимое духовное наслажденіе въ Его поученіяхъ. Этотъ народъ, а не судьи - представители гражданскихъ законовъ въ обществѣ, былъ слушателемъ возвышенной нагорной бесѣды Спасителя; ему-то, а въ лицѣ его и

всѣмъ христіанамъ, Онъ и говоритъ: «не судите, да не судими будете». Очевидно, не о гражданскомъ судѣ говорилъ Спаситель, ибо простой народъ не былъ судьей и не имѣлъ права судить въ юридическомъ смыслѣ слова, а объ обыкновенныхъ осужденіяхъ другъ—друга и пересудахъ, къ чему такъ склонны всѣ люди. Забывая о своихъ немощахъ, не замѣчая своихъ нравственныхъ недостатковъ, мы обыкновенно легко замѣчаемъ недостатки и погрѣшности своихъ ближнихъ и ставимъ ихъ имъ въ вину; подъ предлогомъ доставить невинное удовольствіе себѣ и другимъ безъ всякаго на то права и необходимости, мы не рѣдко дѣлаемъ ближнихъ предметомъ своихъ пересудовъ, разбираемъ ихъ слова и поступки, указываемъ недостатки въ ихъ поведеніи и слабости и, такимъ образомъ, осуждаемъ ихъ и осмѣиваемъ. И вотъ предъ всѣми нашъ ближній осужденъ, его жизнь служить предметомъ разговора, нареканія, а можетъ быть и соблазна, его честь—доброе имя опозорены, онъ лишился прежней любви и расположенія со стороны другихъ.... Къ такимъ печальнымъ послѣдствіямъ по большей части ведутъ осужденія и пересуды другихъ, такъ часто допускаемые въ жизни. Отвращая своихъ послѣдователей отъ столь губительнаго порока, Спаситель и внушаетъ, чтобы каждый внимательнѣе слѣдилъ за самими собою, строже обсуждалъ собственные слова и дѣла, непрестанно помышлялъ объ исправленіи своихъ немощей и безъ особеннаго призванія и необходимости не осуждалъ другихъ. «Что ты смотришь, говоритъ Онъ, на сучекъ въ глазѣ брата твоего, а бревно въ твоемъ глазѣ не чувствуешь?... Лицемѣръ? вынь прежде бревно изъ твоего глаза, и тогда увидишь, какъ вынуть сучекъ изъ глаза брата твоего». (Мѡ. 7, 3—5).

Не ясное-ли это доказательство того, что въ своей рѣчи Спаситель касался не гражданского судопроизводства, а обыч-

выхъ житейскихъ пересудовъ, весьма часто несправедливыхъ и ошибочныхъ?

Дѣйствительно, весьма трудное для насъ дѣло судить дѣйствія другихъ, съ нравственной стороны оцѣнивать ихъ достоинства или недостатки. И надъ своими поступками не легко произнести правильный судъ,—съ одной стороны мы не всегда слѣдимъ за тайными движеніями и побужденіями своего сердца, а съ другой—намъ постоянно препятствуетъ наше самолюбіе, которое скрываетъ отъ нашего взора истинное достоинство нашихъ поступковъ и не позволяетъ намъ видѣть ихъ въ истинномъ ихъ свѣтѣ. Тѣмъ болѣе представляется пренятствій и затрудненій при сужденіи и оцѣнкѣ дѣйствій нашихъ ближнихъ. Вѣдь люди различны между собою въ своихъ воззрѣніяхъ, чувствованіяхъ и желаніяхъ, а потому, что происходитъ въ тайникѣ ихъ души, объ этомъ достовѣрно знать не можемъ; и обыкновенно судимъ о другихъ по влеченіямъ своего сердца и часто весьма ошибочно. Кто, въ самомъ дѣлѣ, въ состояніи проникнуть въ глубину сердца ближняго, вѣрно узнать его внутреннія расположенія, побужденія и вообще все то, что имѣло вліяніе на характеръ его дѣятельности? Кто изъ людей непогрѣшимо оцѣнитъ вліяніе на него воспитанія, предразсудковъ, соблазнительныхъ примѣровъ и другихъ разныхъ обстоятельствъ? Поэтому кто вѣрно, безошибочно можетъ судить о поступкахъ своихъ ближнихъ? Человѣку это невозможно; и если судять о другихъ, то какъ часто такіа сужденія бывають опрометчивы и несправедливы!

Только Тотъ, Кто «испытуетъ сердца и утробы» людей (Іер. 17, 10), предъ «очима Котораго вся нага и объявлена» (Евр. 4, 13), Кто обладаетъ совершеннѣйшимъ умомъ и вѣдастъ сокровеннѣйшіе помыслы нашей души, только Онъ одинъ въ состояніи вѣрно оцѣнить поступки людей. А «ты

кто еси, спросимъ словами ап. Павла, судяй чуждему рабу? Своему Господеву стоить или падаеть» (Рим. 14, 4)? «Единъ есть Законоположникъ и Судья, могій спасти и погубити, говоритъ ап. Иаковъ, ты же кто еси осуждай друга? Почто осуждаеши брата твоего, или что унижаеши брата твоего, вси бо представемъ судищу Христову» (Иак. 4, 11—12; Рим. 14, 10). При столь великой трудности правильно судить и оцѣнивать дѣла другихъ людей пастыри и учителя церкви, согласно съ духомъ ученія самаго Христа, и внушаютъ намъ болѣе обращать вниманія въ жизни на самихъ себя, чѣмъ на другихъ, болѣе себя осуждать, чѣмъ своихъ ближнихъ. Вотъ какъ разсуждаетъ св. І. Златоустъ: «Спаситель не запрещаетъ судить, но прежде велитъ изъять бервно изъ собственнаго глаза и тогда уже исправлять согрѣшенія другихъ. Ибо всякій свое знаетъ лучше, нежели чужое, и лучше видитъ большее, нежели меньшее, и наконецъ болѣе самаго себя любить, нежели ближняго. Посему, если ты судишь другихъ, желая имъ добра, то прежде пожелай его себѣ, котораго грѣхъ и очевиднѣе и болѣе; если же не радишь о самомъ себѣ, то очевидно, что и брата своего судишь не изъ доброжелательства къ нему, но изъ ненависти и желая опозорить его. Если же и должно быть ему судиму, то пусть его судить тотъ, кто ни въ чемъ подобномъ не согрѣшилъ, а не ты? (Русск. пер. Т. 1, стр. 476). И св. Авва Дорофей говоритъ: «Почему мы не осуждаемъ лучше самихъ себя? Наши пороки намъ въ точности извѣстны и за оныя нѣкогда намъ должно отвѣчать Богу. Зачѣмъ усвоишь себѣ судъ Божій?... Какое дѣло до чужаго бремени? Есть братія, о чемъ намъ заботиться; пусть каждый обратитъ вниманіе на самого себя и на свои пороки .. Богу единому принадлежитъ — оправдать и судить, Который вѣдаетъ и состояніе каждаго и сплу, дѣйствія и дарованія, сложеніе и способности, судить,

кабъ самъ одинъ знаетъ» . (Хр. Чт. 1826 г. Ч. XXIV стр. 162).
 «Людскихъ дѣлъ берегись изслѣдовать, пишетъ Святитель Тихонъ Задонскій Такое бо испытаніе подаютъ поводъ къ клеветѣ, осужденію и прочимъ тяжкимъ грѣхамъ. Какая тебѣ нужда до людей? Знай и испытай себя... Посматривай часто въ твое сердце и испытывай, коль пагубное зло въ немъ коренится, и довольно будешь имѣть, что испытывать. Сіе полезно тебѣ; откуда бо родится смиреніе, и страхъ, и тщаніе о самомъ себѣ, и воздыханіе и молитва къ Богу; а испытаніе чужихъ грѣховъ есть начало ко всякому беззаконію, и есть Богу и человѣкомъ ненавистное любопытство». (Изд. 40. гл. 37, стр. 23).

Вотъ—истинный взглядъ и пониманіе словъ Спасителя богопросвѣщенныхъ мужей Пр. Церкви, котораго и нужно держаться каждому ея члену и не увлекаться вѣяніемъ всякихъ новыхъ ученій.

Такимъ образомъ, говоря народу: «не судите, да не судимы будете», Спаситель не отвергалъ этими словами необходимости верховной власти и гражданскаго суда въ общественной жизни (ибо въ другихъ случаяхъ самъ же Онъ признаетъ и законность верховной власти и ея богоустроенность и Самъ же на судѣ сказалъ Пилату: «не имаша власти ни единыя на мнѣ, аще не бы ти дано свыше» (Іоан 19, 11. Срав. также 1 Кор. 6, 4), но указывалъ лишь на то, чтобы мы христіане по злобѣ-ли и ненависти, или по легкомыслію и недостаточному вниманію къ самимъ себѣ, ниже по дурной привычкѣ не разглашали слабостей и пороковъ другихъ, иногда только мнимыхъ, не осуждали дѣйствій своихъ ближнихъ, а съ строгимъ вниманіемъ относились къ самимъ себѣ, къ своимъ собственнымъ немощамъ и нравственнымъ недостаткамъ, ибо «что, говоритъ Спаситель, видиши суща, иже во оцѣ брата твоего, бервна же, еже есть во оцѣ

твоемъ, не чуешь? И еслибы Спаситель вообще запрещалъ всякій сираведливый судъ въ смыслѣ юридическомъ, тогда Онъ сказалъ бы слушающему Его народу — «не судитесь».

А. С.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

21 Марта, въ храмѣ Благовѣщенскаго Митрофанова Монастыря, по окончаніи Божественной Литургіи, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, въ сослуженіи всего градскаго духовенства, по случаю дарованія Царской милости русскому православному духовенству по обезпеченію его матеріальнаго благосостоянія, совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и возгласеніемъ многолѣтій Государю Императору и всему Царствующему Дому.

Присоединеніе къ православію.

Сего Марта 14-го дня въ Троицкой Церкви слободы Алексѣевки Бирюченскаго уѣзда, по предварительномъ наставленіи въ истинахъ нашей православной вѣры, происходило присоединеніе къ православію, чрезъ помазаніе Св. Мѣромъ, дѣвицы римско-католическаго вѣроисповѣданія Маріамны Войщикъ, жительницы Петроковской губерніи и уѣзда, гмины Богуславицы, деревни Живоцинъ, проживающей нынѣ въ слободѣ Алексѣевкѣ. Распространившееся еще за нѣсколько времени впередъ между жителями слободы Алексѣевки извѣстіе объ этомъ необыкновенномъ въ нашей мѣстности событіи привлекло въ день совершенія обряда въ нашу Троицкую Церковь множество народа, желающаго видѣть во очію торжество православія надъ чуждымъ Русскому духу католицизмомъ и познакомиться вмѣстѣ съ тѣмъ съ весьма рѣдко ви-

данной въ нашей мѣстности обрядовой стороной совершеніи таинства Св. Мѣропомазанія надъ обращающейся изъ ино-вѣрія. Торжественная обстановка при совершеніи присоединенія предъ началомъ поздней Литургіи, съ участіемъ хора пѣвчихъ, громко и разборчиво предлагаемые совершителемъ таинства вопросы и такіе же отвѣты присоединяющейся, важность содержанія этихъ вопросовъ и отвѣтовъ видимо производили глубокое впечатлѣніе на предстоящихъ и даже во многихъ вызвали слезы умиленія; а потому не смотря на большое количество народа, благоговѣйная тишина и замѣчательный порядокъ сопровождали все совершеніе обряда присоединенія. Несомнѣнно, что такія выдающіяся событія въ жизни прихода не проходятъ безслѣдно для православныхъ и много способствуютъ какъ уясненію истинъ православной вѣры, такъ и утвержденію въ оной членовъ церкви православной.

Свящ. В. Поповъ.

«Панихида по усопшемъ батюшкѣ» .

7 Марта 1893 г. жители сл. Казинки Валуйскаго уѣзда достойно помянули своего бывшего пастыря. Въ этотъ день исполнилось ровно три года со дня смерти священника Казанской церкви сл. Казинки О. Аванасія Попова. Покойный батюшка прослужилъ на своемъ посту въ сл. Казинкѣ тридцать восемь лѣтъ, и, по словамъ прихожанъ, пользовался всеобщимъ уваженіемъ за свой простой, безкорыстный характеръ. Трехлѣтняя годовщина его смерти совпала съ Воскресеньемъ пятой недѣли Великаго поста. Въ этотъ день молитвенный домъ (церковь въ Казинкѣ сгорѣла 4 года назадъ) былъ полонъ молящихся. Послѣ заутрени нѣкоторые изъ прихожанъ узнали о событіи 7-го Марта, вспомнили своего духовнаго отца и совѣщались какъ бы достойно его помянуть.

Когда же по окончаніи службы «Часовъ» было предложено прихожанамъ отслужить по О. Афанасію панихиду—всѣ присутствующіе съ радостію ухватились за эту мысль и всѣ до одного остались въ церкви. Панихида прошла при полномъ благоговѣйномъ участіи молящихся; пѣлъ вновь устроенный мѣстный хоръ пѣвчихъ, въ заключеніе же покойному было пропѣто: «Вѣчная память».

Народный учитель *И. Н.*

22 Февраля сего 1893 г. умеръ псаломщикъ Троицкой Церкви села Старо-Никольскаго Нижнедѣвицкаго уѣзда.

Покойный отличался удивительнымъ терпѣніемъ, честностію, добрымъ характеромъ и точнымъ неуклоннымъ исполненіемъ своихъ обязанностей.

По своему доброму и мягкому характеру онъ никого не могъ обидѣть и никогда не принималъ близко къ сердцу и самъ обиды отъ другихъ. Обремененный многочисленнымъ семействомъ (онъ воспитывалъ 9 душъ дѣтей, изъ коихъ четверо еще и до сего времени не устроены).—Онъ жилъ всегда бѣдно и терпѣлъ крайнюю во всемъ нужду. Горька была его жизнь и тяжелъ крестъ особенно въ послѣдніе годы. Подъ конецъ своей жизни онъ, какъ-бы гонимый судьбою, переносилъ большія несчастія одно за другимъ. Въ 1890 году осенью онъ потерпѣлъ несчастіе отъ пожара, который истребилъ въ вонецъ его трудовое благосостояніе. Въ 1891 году онъ перенесъ сильный голодъ, кое-какъ питаясь съ своею семьею. Съ того же года ему совсѣмъ измѣняетъ его слабое здоровье. Къ довершенію всѣхъ бѣдъ, на 56-мъ году послѣднемъ въ своей жизни, ему суждено было испытать новое неожиданное огорченіе, ему предстояло переимѣнить свой приходъ: въ противномъ случаѣ онъ долженъ остаться безъ должности, какъ сверхштатный членъ причта И онъ, совер-

шенно изнемогшій и матеріально, и физически и нравственно, безъ ропота готовъ былъ понести и этотъ выпавшій на его долю жребій и только испрашиваетъ себѣ позволеніе остаться на занимаемомъ имъ мѣстѣ до болѣе благопріятнаго года, такъ какъ онъ не имѣетъ никакихъ средствъ сдѣлать передвиженіе на другой прыходъ, что ему и было позволено.

Но Господь не судилъ ему умереть въ другомъ приходѣ, и самъ онъ желалъ умереть тамъ, гдѣ прослужилъ 40 лѣтъ и пользовался любовію. Болѣзнь его все сильнѣе и сильнѣе развивалась. 25 го Декабря онъ совсѣмъ слегъ въ постель, а 22-го Февраля его уже не стало. Умеръ онъ отъ болѣзни легкихъ

При гробѣ почившаго мѣстнымъ священникомъ Н. Некрасовымъ была сказана глубоко-прочувствованная рѣчь, вызвавшая неподдѣльные слезы среди окружавшихъ гробъ родныхъ и знакомыхъ.

Миръ праху твоему, скромный и честный труженникъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

АѢИНЫ, 4 апрѣля. (*Рейтеръ*). Вечеромъ въ Занте было новое страшное землетрясеніе: церковь св. Діонисія и много домовъ разрушены. Остальныя зданія большею частію стали необитаемыми. Въ окрестностяхъ тоже произошли большія опустошенія. Въ Занте убито 15 человѣкъ. Военный министръ послалъ туда медикаменты и отрядъ саперовъ: морской министръ для оказанія помощи выслалъ броненосцы *Гидру* и *Спелію*.

По сообщенію *Гаваса* Королевичъ Георгій и герцогъ Норкскій выѣхали въ Италію, первый — на *Исартъ*, второй — на *Колоссъ*.

Дальнѣйшія извѣстія изъ Зантѣ ужасны. Ранено 80 человѣкъ. Ни одинъ домъ не устоялъ на мѣстѣ.

(Моск. Вѣд. № 94).

Землетрясеніе на островѣ Занте.

Землетрясенія на островѣ Занте начались еще со второй половины января, въ теченіе нѣсколькихъ дней островъ Занте, этотъ «цвѣтъ Леванта», какъ называютъ его итальянцы, подвергался, сильнымъ землетрясеніямъ 19 января съ первыми подземными ударами всѣ зданія города Занте дали трещины, а иные дома обрушились на половину. Къ счастью, удары землетрясенія слѣдовали съ достаточными перерывами, и это дало возможность злополучнымъ жителямъ выбраться на городскія площади. Такимъ образомъ, лишь немногіе нашли гибель подъ развалинами, но раненыхъ и увѣчныхъ насчитывалось, все таки, немалое количество. Гражданскія власти города, при помощи военнаго начальства, почти немедленно озаботились успокоить взволнованное населеніе. Въ Паросъ, Патрасъ и Миссолунги были посланы телеграммы съ просьбою о присылкѣ въ Занте палатокъ, жизненныхъ припасовъ и одежды для пострадавшихъ, а также носилокъ и прочихъ приспособленій для раненыхъ. Землетрясенія 19 и 21 января произвели сильныя опустошенія. Почти треть города представляетъ собою однѣ развалины, а то небольшое, что уцѣлѣло — грозитъ рухнуть, настолько зданія распатаны. Въ старыхъ предмѣстьяхъ, гдѣ постройки болѣе или менѣе уже ветхи, землетрясеніе оставило наиболѣе опустошительные слѣды. Католическая церковь св. Марка, Скопосскій монастырь, нѣкоторые изъ древнихъ венеціанскихъ дворцовъ, эти историческіе памятники и остатки венеціанскаго зодчества — пострадали наиболѣе, такъ же какъ и городская цитадель. Одновременно съ городомъ Занте опустошены и самыя цвѣтуція селенія острова: Керри, Магерадосъ, Агала, Муцаки, Неогари, Ромири и друг.

Сотрясенія почвы на островѣ продолжались еще и послѣ 19--21 января, но были уже менѣе часты, менѣе порывисты. Съ судовъ, стоявшихъ въ гавани острова, матросы видѣли явственно, какъ, при первыхъ подземныхъ ударахъ, среди

моря, верстахъ въ пяти - шести отъ порта, взвился съ быстротою молніи высоко подъ небеса огромный огненный столбъ и быстро исчезъ въ эфиръ. Едва въ Аѳины пришло прискорбное извѣстіе о катастрофѣ, постигшей Занте, какъ на островъ поспѣшила пріѣхать греческая королевская чета, которая и приняла живѣйшее участіе въ участи пострадавшихъ. Примѣру Ихъ Королевскихъ Величествъ послѣдовали и частныя лица во всей Греціи. Теперь въ Занте стекаются пожертвованія, и довольно щедрія, отовсюду, въ томъ числѣ и изъ Россіи.

Занте — красивый островъ, поверхность котораго занимаетъ 394 кв. километра, лежитъ на двадцать миль южнѣе Корфу. Собственно плоскость Занте занимаетъ лишь среднюю часть острова. Восточная страна горнаго хребта, изъ коего нѣкогда состоялъ весь островъ, опустилась. Затѣмъ, вслѣдствіе наносовъ образовалась равнина, гдѣ въ настоящее время сосредоточилось все плодородіе и все богатство острова. Начиная отъ сѣвернаго берега вплоть до южнаго она представляется фруктовымъ садомъ, тянущимся вдоль всего берега. Центръ равнины занятъ исключительно садами коринки, необычайной культурой винограда, изъ-за которыхъ выглядываютъ многочисленные строенія, окруженные маслинами, фиговыми и апельсиновыми деревьями. По краямъ равнины, тамъ, гдѣ съ востока и запада примыкаетъ она къ горнымъ хребтамъ, — начинаются сплошные лѣса маслины. Здѣсь въ прелестномъ мѣстоположеніи ютятся 18 главныхъ деревень острова. Коринки теперь вывозятся оттуда 10—15 милліоновъ фунтовъ. На островѣ есть смоляные источники въ видѣ двухъ ключей. Газовые пузырьки поднимаются на поверхность ихъ, лопаются тутъ и оставляютъ по себѣ радужную маслянистую оболочку. Если же опустить палку на дно, то къ концу ея пристанетъ черная земляная смола, осаждающаяся въ небольшихъ количествахъ на почвѣ. Около этихъ источниковъ въ ночь на 30-ое октября 1840 г. послышался глухой гулъ, на подобіе отдаленнаго пушечнаго грохота. То былъ предвѣстникъ страшнаго

землетрясенія, отъ котораго въ этотъ день ужасно пострадали 18 деревень равнины Занте. Изъ 3,291 дома 970 разрушились и 776 оказались сильно поврежденными. Люди опрокидывались, волы, работавшіе съ плугомъ, падали на колѣни, вѣтви маслинъ сгибались до земли, мосты разрушались и смоляные источники выбрасывали песокъ и смолу. Подземныя силы дали острову 52 года для отдохновенія отъ опустошеній 1840 г. Но вотъ его снова постигъ давній удѣлъ странъ Средиземнаго моря, который снова на дѣлше годы уничтожилъ благосостояніе его обитателей. Для насъ русскихъ островъ Занте имѣетъ, помимо всего, значеніе историческое. 7 декабря 1860 г. на этомъ островѣ скончался одинъ изъ даровитыхъ и яркихъ представителей славянофильства — Константинъ Сергѣевичъ Аксаковъ, сынъ Сергѣя Тимоѣевича и родной братъ Ивана Сергѣевича Аксаковыхъ. ¹⁾

О. Іоаннъ Кронштадтскій на бесѣдѣ со старообрядцами.

Одно изъ недавнихъ собесѣдованій со старообрядцами въ С.-Петербургѣ посѣтилъ о. Іоаннъ Кронштадтскій. Бесѣду вель профессоръ Духовной Академіи Н. И. Ивановскій. Усерднымъ возражателемъ профессора явился одинъ начетчикъ Заваловъ, обнаружившій тѣ же качества, какъ и большинство его собратій, а именно: придирчивость къ отдѣльнымъ словамъ, разбросанность въ изложеніи мыслей и неспособность добросовѣстно отвѣтить на прямо поставленный вопросъ. Отецъ Іоаннъ внимательно прислушивался къ спорамъ и передъ уходомъ обратился ко всѣмъ присутствовавшимъ съ такими словами: «Прощайте, братія! Миръ и любовь да пребудутъ на васъ. Мы начали молитвою, въ которой говорится о мирѣи любви. Господь того желалъ, мы того желаемъ: не надо розни Я вамъ всѣмъ говорю: ищите любви, правды. Профессоръ вамъ доказалъ, какъ дважды два четыре, истину: говорить противъ нея было бы безуміемъ. Прощайте!» (Вос. Чт.» 1893 г. № 8).

¹⁾ Всп. Илл. № 1258

Врачебный совѣтъ

Для лицъ, страдающихъ одной изъ многочисленныхъ формъ *ревматизма*, интересное средство сообщаетъ «Врачъ». По словамъ газеты, докторъ П. В. Бѣхтинъ изучалъ въ клиникѣ проф. Л. В. Попова дѣйствіе Кузьмичевой травы, такъ называемой «степной малины» (*ephedra vulgaris*). Онъ бралъ 17 грм. стеблей и 34 грм. корней, измельчалъ ихъ въ ступѣ въ порошокъ, обливалъ 3 литрами воды и кипятилъ 12 часовъ, подливая, по мѣрѣ кипѣнія, горячую воду; затѣмъ оставлялъ париться на вольномъ огнѣ тоже 12 часовъ (упаривалось приблизительно до 2 литровъ) и наконецъ фильтровалъ. Если количество отвара получалось менѣе 2 литровъ, то оно разводилось до 2 литровъ кипяткомъ. Отваръ давался каждыя 2 часа по столовой ложкѣ. Подъ наблюденіемъ были 4 больныхъ съ острымъ суставнымъ ревматизмомъ, двое больныхъ съ хроническимъ суставнымъ ревматизмомъ, 6 съ хроническимъ мышечнымъ ревматизмомъ, 2 съ острымъ мышечнымъ ревматизмомъ и по 1 съ сѣдалищной невралгіей и ревматическимъ остеомиелитомъ. Наилучшее дѣйствіе получилось при острыхъ, суставномъ и мышечномъ ревматизмахъ: уже на 2-е сутки боли дѣлались гораздо меньше; пульсъ и дыханіе, приобрѣтая въ силѣ, становились рѣже; температура падала обыкновенно на 5—6-е сутки; опухоль суставовъ пропала, и спустя 1—1½ недѣли больные чувствовали себя уже совершенно здоровыми. Перикардитъ, бывшій въ 1 случаѣ остраго суставнаго ревматизма, тоже прошелъ. При хроническихъ суставномъ и мышечномъ ревматизмахъ вліяніе средства было тоже хорошее, но уже не столь рѣзкое и мѣдленнѣе быстрое. Замѣчательно, что запоры, бывшіе у нѣкоторыхъ хроническихъ ревматиковъ, тоже прошли и замѣнились совершенно правильными испраженіями. Сар. Лист.

Русскій миссіонерскій журналъ.

Недавно вышла въ свѣтъ первая книжка «Православнаго Благовѣстника», новаго журнала, издаваемого съ настоящаго 1893 года въ Москвѣ Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ, состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы. Въ этой книжкѣ сначала выспяется «значеніе русскаго вѣропроповѣдничества для Православной Церкви и русскаго народа», потомъ разсказывается объ обстоятельствахъ возникновенія въ Москвѣ въ концѣ 1869 года Православнаго Миссіонерскаго Общества, при чемъ перепечатывается полностью и уставъ его, и затѣмъ сообщаются «краткія свѣдѣнія о состояніи и дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества и миссій въ 1891 году». Далѣе даются «очерки вѣроуверованій инородцевъ, среди которыхъ дѣйствуютъ наши миссіи» (въ частности говорится о шаманствѣ или черной вѣрѣ), сообщается краткая біографія Вильяма Карея, основателя англійскаго баптистскаго миссіонерскаго общества, открытаго 2 го октября 1792 года, и предлагается «изъ путевыхъ замѣтокъ Н. К—ва» описаніе калмыцкаго хурула (въ урочищѣ Чильгиръ, Астраханской губерніи), калмыцкаго духовенства и его моленія. Въ слѣдующемъ затѣмъ библиографическомъ отдѣлѣ находятся замѣтки о книгѣ проф. П. В. Знаменскаго: «На память о Н. И. Ильминскомъ», и о брошюрѣ Munzinger'a о Японіи. Въ «Извѣстіяхъ и замѣткахъ» сообщаются свѣдѣнія (изъ «Моск. Вѣдом.») о дѣятельности преосвященнаго Николая, епископа Алеутскаго и Алякинскаго, и другаго преосвященнаго Николая, начальника Японской миссіи, и обращается вниманіе читателей на статью г. С. № 12 «Русскаго Вѣстника» 1892 года о христіанской проповѣди въ Китаѣ и Японіи. Въ приложеніи помѣщены: первый листъ отчета о миссіяхъ Томской епархіи-Алтайской и Киргизской въ 1891 г., перечень денежныхъ поступленій въ Совѣтъ Православнаго

Миссіонерскаго Общества въ 1892 году и объявленія.—
«Православный Благовѣстникъ» выходитъ два раза въ мѣсяцъ
(15 и 30 чиселъ) кнѣжкамъ, въ объемѣ не менѣе 2½ печат-
ныхъ листовъ. Цѣна изданию съ пересылкою *пять рублей*.
Адресъ редакціи: Москва, Срѣтенка, домъ Спасской церкви.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступили въ продажу изданія книжнаго магазина В. Думнова

ПОДЪ ФИРМОЮ

„НАСЛѢДНИКИ БРАТЬЕВЪ САЛАЕВЫХЪ“

1.

ПРАВОСЛАВНОЕ ИСПОВѢДАНІЕ ХРИСТИАНСКОЙ ВѢРЫ

въ Четьихъ - Минеяхъ Св. Дмитрія Ростовскаго—Прот А. Свирѣ-
лина. ц. 60 н.

2.

Церковно-славянскій словарь

для толковаго чтенія Часослова, Псалтири, Октоиха и Св. Евангелія—
Прот. А. Свирѣлина. ц. 40 н.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ

на изданіе при С.-Петербургской дух. академіи

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(съ толкованіями на Ветхій Завѣтъ).

Условія подписки.—Годовая цѣна въ Россіи: *за оба жур-
нала 7 р.* съ пересылкою; *отдѣльно* за «Церковный Вѣстникъ»

5 р., за «Христіанское Чтеніе» съ «Толкованіями» 5 р.

Подроб. объявленіе см. въ № 22 Ворон. Епарх. Вѣд.

У преподавателя Московской Духовной Семинаріи Никитскаго продаются:

Избранныя проповѣди Димитрія, Архіепископа Херсонскаго, въ отдѣльныхъ книжкахъ. 1) Слово Божіе есть истинный духовный свѣтъ. Ц. 5 коп. 2) Какой богачъ и какой бѣднякъ спасется. Ц. 4 коп. 3) Обычай посѣщенія кладбищъ. Ц. 4 коп. 4) День воскресный—день священный Ц. 3 к. 5) Что такое постъ. Ц. 5 к. 6) Страшный судъ. Ц. 5 коп. 7) Прощальное воскресеніе. Ц. 3 к. 8) Что такое грѣхъ. Ц. 2 к. 9) Благоразумный разбойникъ. Ц. 3 к. 10) Во всякомъ состояніи для христіанина возможно спасеніе. Ц. 4 к. 11) Предъ исповѣдію и на исповѣди. 1) О самоиспытаніи совѣсти. 2) О необходимости въ свойствахъ истиннаго покаянія Ц. 5 к. 12) Предъ причащеніемъ и послѣ онаго 1) Со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите. 2) Вкусите и видите, яко благо Господь. Ц. 4 коп. 13) Крестъ Христовъ—наше утѣшеніе. Ц. 2 к. 14) Чертогъ твой Ц. 2 к. 15) Предъ плащаницею Ц. 2 к. 16) Повседневныя искушенія въ жизни каждаго человѣка. Ц. 2 к. 17) Добродѣтельная жизнь родителей лучшее наслѣдство дѣтей. Ц. 2 к. 18) Внемли, православный, грозному посѣщенію гнѣва Божія... Ц. 2 к. 19) Три темницы. Ц. 3 к. 20) Великое и малое въ жизни человѣка. Ц. 2 коп. 21) О подражаніи въ жизни истиннаго христіанина Ц. 3 к. 22) Тѣлесныя болѣзни. Ц. 2 к. 23) О благодареніи Ц. 3 к. 24) Объ удовольствіяхъ и развлеченіяхъ въ жизни христіанина. Ц. 4 к. 25) Русскій православный царь. Ц. 2 к. 26) Слышишь ли, грѣшникъ, какъ Божественная благодать призываетъ тебя ко спасенію. Ц. 2 к. 27) Предсмертное завѣщаніе св. Евангелиста Іоанна Богослова. Ц. 3 к. 28) Золо-

тое христіанское правило поведенія. Ц. 3 в. 29) Христіанское миролюбіе. Ц. 3 к. 30) Святая вода. Ц. 2 к. 31) Водерковленіе. Ц. 2 к. 32) Анаѳема. Ц. 5 к. 33) Умѣніе хорошо и по христіански умереть. Ц. 5 коп. 34) Скажи ми, Господи, кончину мою. Ц. 2 к. 35) Что могутъ сдѣлать живые для умершихъ сродниковъ. Ц. 3 в. 36) Что есть вѣра въ Бога истинная. Ц. 2 коп. 37) Что значить любить Бога. Ц. 2 коп. 38) Пути Промысла Божія въ жизни человѣка. Ц. 2 к. 39) Съ нами Богъ! Ц. 2 в. 40) Молитвы святыхъ. Ц. 2 в. 41) Не одинаковая участь на землѣ людей добродѣтельныхъ и грѣшныхъ. Ц. 2 к. 42) Храмъ Божій. Ц. 2 к. 43) Наши молитвы и какъ онѣ принимаются Богомъ. Ц. 2 к. 44) Путь къ вѣчному блаженству и къ благоденствію на землѣ. Ц. 2 коп. 45) До чего доводитъ людей корыстолюбіе. Ц. 2 к. 46) О христіанскомъ употребленіи времени. Ц. 2 к. 47) Христіанское угожденіе ближнимъ и человѣкоугодничество. Ц. 2 к. 48) Безпечный грѣшникъ предъ образомъ распятаго Господа І. Христа. Ц. 2 к. 49) Готовы ли вы приступить къ таинству покаянія. Ц. 2 коп. 50) Объ условіяхъ истиннаго покаянія. Ц. 2 коп. *Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ книжки (№№ 1—35) одобрены для внѣ класснаго чтенія учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ.*

Изъ отзыва училищнаго Совѣта при Свят. Синодѣ объ отдѣльныхъ книжкахъ: «проповѣди преосвящ. Димитрія, архіепископа Херсонскаго, уже оцѣнены по своему достоинству, какъ глубоко-мысленныя и назидательныя и, при своихъ высокихъ качествахъ, доступны пониманію самыхъ простыхъ вѣрующихъ людей. Изъ числа ихъ для отдѣльныхъ книжекъ избраны наиболѣе примѣненныя къ чтенію въ церкви, школѣ и дома. Темы сихъ поученій имѣютъ особенно близкое отношеніе къ жизни и дѣлу спасенія, напр., о Словѣ Божіемъ, какъ свѣтъ для души, о тѣлесныхъ болѣзняхъ и значеніи ихъ, объ удовольствіяхъ и развлеченіяхъ въ жизни христіанина. Въ нѣкоторыхъ книжкахъ собраны нѣсколько поученій на

одву тему, напр., о постѣ кн. 5), о покаяніи и исповѣди (кн. 12), о крестѣ Христовомъ (кн. 13) изд. *Всѣ сіи книжки несомнѣнно полезны для чтенія учащихъ въ церковно-приходскихъ школахъ дѣтей и по цѣнѣ доступны (2—5 коп.)*

(Складъ изданія при Семинаріи).

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Вознесеніе человѣческаго естества во Христѣ.

Краткія поученія, говоренныя весною.—Протоіерея *Василія Наумова*.

Не судите, да не судими будете.—*И. С.*

Мѣстныя извѣстія.

Извѣстія и Замѣтки.

Объявленія.

Въ приложеніи:—Матеріалы для жизнеописанія Св. Митрофана, перваго епископа Воронежскаго.—*Ст. Звѣрева*.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спаскій*.

Ценаурою дозволено. Воронежъ. Апрѣля 15 дня 1893 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

патріарха ¹⁾ въ домовую казну; а неокладные доходы старосты поповскіе пишутъ въ книги подо всякую церковь, что къ которой церквѣ дано будетъ въ годъ вѣчныхъ памятей, и кому именемъ попу вѣнчать, и которого мѣсяца и числа, и имяна женихомъ и невѣстамъ и какого чину, или чьи люди, или помѣстья или вотчины, и коего села или деревни крестьяня женихи и невѣсты. А которые старосты поповскіе, или закащики, или поцы съ свадебъ вѣчные пошлыны утаятъ, а послѣ про то сыщется, и на нихъ правятъ за ихъ вину вѣчные и приказные пошлыны ²⁾ по указу вдвое да пени по два рубли по четыре алтына по двѣ денги на попѣ, а на комъ пенныхъ денегъ взять нечего, и они вмѣсто пени наказани бывають смиреніемъ: муки сѣниемъ въ хлѣбѣ, чтобъ инымъ не повадно было вѣчныхъ пошлынъ таить. А которая вдова приживъ беззаконно, или дѣвка родить, а по роспроснымъ ихъ рѣчамъ на тѣхъ людяхъ, съ кѣмъ они беззаконно прижили, съ очныхъ ставокъ, по розыску вмѣсто наказанія правятъ пени по два рубля по осми алтынъ по двѣ денги, по разсмотрѣнію, на комъ взять мочно; а вдовы и дѣвки, родившія беззаконно, наказуются смиреніемъ отсылнымъ въ монастыри женскія на время подъ началы, или смиреніемъ шелепами, того ради, чтобъ на нихъ смотря, имъ и инымъ было не повадно такъ беззаконно жити. А съ судныхъ дѣлъ емлютъ пошлынъ по Уложенію, съ иску съ рубля по гривнѣ, да пересуду и правого десятка по семи алтынъ по двѣ денги на виноватомъ. И всякіе вышенисанные окладные и неокладные денежныя доходы, которые собираются свѣтѣйшаго патріарха въ домовую казну, въ Казенномъ Приказѣ пишутся въ приходные книги имянно, и даются въ нихъ

¹⁾ Продолженіе см. № 7 Вор. Епарх. Вѣд.

²⁾ Въ подлинникъ противъ этого мѣста, на поляхъ, написано: О штрафѣ.

старостамъ поповскимъ и загащикомъ и всякихъ чиновъ лю-
 дямъ, кто платитъ, отписи, за казначеевою или за дьячьею
 приписью. А изъ домовые святѣйшаго патріарха казны съ
 церквей данные и съ пустовыхъ церковныхъ земель оброчные
 денги по окладу и неокладные доходы съ вѣчныхъ и съ
 новоявленныхъ памятей пошлины и пенные всякіе денги даются
 въ расходъ на всякіе домовые расходы; а казенные пошлины
 съ церквей и съ пустовыхъ церковныхъ земель, и что
 собираются съ церквей и съ вѣчныхъ памятей отвозныхъ,
 на Приказъ даются Казенного Приказу начальнымъ людямъ и
 подьячимъ. А десятильничъ доходъ, что собирается по десяти
 алтынъ съ церкви, дается погодно святѣйшаго патріарха домо-
 вымъ дворяномъ и дѣтямъ боярскимъ въ третьей годъ, кому
 что святѣйшій патріархъ укажетъ. А съ грамотъ подписные
 и печатные пошлины собираются съ челобитчиковъ, съ одного
 человѣка, восемь алтынъ двѣ денги, и изъ того числа свя-
 тѣйшаго патріарха въ келейную казну гривна, а начальнымъ
 людямъ, изъ котораго Приказу та грамота, гривна жъ, подья-
 чему, которой тое грамоту справить, десять денегъ, а будетъ
 два или три челобитчика, или многіе по имяномъ, а съ нихъ
 также по полуолтинѣ съ челобитчика. А будетъ бьетъ
 челомъ на кого по записи или по иной какой крѣпости, и
 съ тѣхъ крѣпостей, по чему бьетъ челомъ, по полуолтинѣ жъ.
 А будетъ въ челобитѣ написаны архимандритъ или игуменъ,
 или протопопъ съ братьею, или какихъ чиновъ люди, одинъ
 человѣкъ съ товарищи, и съ такихъ грамотъ пошлинъ по
 дватцати по пяти алтынъ съ грамоты, хотя будутъ тѣ
 челобитные и за многими руками; а будетъ написаны въ
 челобитѣ розныхъ чиновъ люди, сіи рѣчь: монахи, священники,
 дворяня, подьячіе, розныхъ сотенъ сотенные и посацкіе и
 иныхъ всякихъ чиновъ люди, и съ тѣхъ емлетца пошлинъ
 по полуолтинѣ съ чина, а дѣлятся противъ того жъ, какъ

писано выше сего. А съ благословенныхъ грамотъ, которые даются на строеніе церквей, емлется пошлинъ по полуполтинѣ съ престола, а не съ челобитчива, и дѣлятся тѣ пошлыны потому жъ, какъ писано выше сего. А съ челобитчиковыхъ имянъ, кто бьетъ челомъ о благословенныхъ грамотахъ, пошлинъ ничего не собирается ¹⁾. А со ставленниксъ собирается пошлинъ: съ ставленника, которой благословенъ изъ дьячковъ въ поны, два рубли три алтына двѣ денги; а которые дьячки благословлены во дьяконы, или дьяконы благословлены въ поны, и съ тѣхъ ставленниковъ пошлинъ емлютъ по рублю по десяти денегъ, и изъ тѣхъ денегъ емлется въ домовую казну съ полнаго ставленника по дватцати по три алтына по двѣ денги, а съ полуставленника въ поны, по одиннадцати алтынъ по четыре денги, и тѣ денги отдаются на Печатной Дворъ, въ прибавку къ домовымъ денгамъ за ставленные поповскіе и дьяконскіе печатные грамоты, а досталныя пошлыны отдаются святѣйшаго патріарха дому архидіакону, іеромонахомъ, ризничему, іеродіакону, поддьяконамъ, пѣвчимъ, дьякомъ и подьякомъ. А съ настольныхъ грамотъ емлютъ печатныхъ пошлинъ: съ архимандрической два рубли, съ игуменской рубль, съ протопопской и игуменіи по шеснатцати алтынъ по четыре денги съ грамоты, и изъ тѣхъ денегъ святѣйшаго патріарха въ келейную казну половина, а другая половина архидіакону да ризничему съ дьякономъ. А съ благословенныхъ іеромонашескихъ грамотъ, что даются имъ о священнодѣйствіи вмѣсто ставленыхъ грамотъ, да съ грамотъ-же, что даются вмѣсто утерешныхъ и сторгълыхъ ставленыхъ грамотъ попомъ и дьякономъ, да вдовымъ попомъ съ патрахѣльныхъ, а дьякономъ вдовымъ-же съ постихарныхъ, кому даны будутъ съ обѣднями на годъ, по десяти алтынъ съ грамоты, и изъ тѣхъ денегъ

¹⁾ Въ подлинникъ противъ этого мѣста, на поляхъ, притисано: О пошлыняхъ.

святѣйшаго патріарха въ келейную казну -- пять алтынъ, а другая пять алтынъ -- Казенного Приказу начальнымъ людямъ; да сверхъ того за писмо подьячому по гривнѣ. А дается вдовымъ попомъ патрахѣльная на годъ, а по разсмотрѣнію святѣйшаго патріарха, послѣ году дается и другая патрахѣльная грамота на годъ же, а первая патрахѣльная грамота емлется въ Патріаршъ Казенной Приказъ. А которые патрахѣльные и постихарные грамоты даны будутъ безъ обѣденъ, и съ тѣхъ емлютъ пошлинъ въ полы, по пяти алтынъ на годъ, а роздѣляются тѣ пошлины противъ того жъ въ полы; а кому патрахѣльные и постихарные грамоты даны будутъ, и у тѣхъ вдовыхъ поповъ и у дьяконовъ ставленные ихъ грамоты емлютъ въ Казенной Приказъ и записываютъ въ книги. А съ переходныхъ памятей, поповской и дьяконской, емлютъ пошлинъ по тринацати алтынъ по двѣ денги съ памяти, и изъ тѣхъ денегъ святѣйшаго патріарха въ домовую казну восемь алтынъ двѣ денги, да Казенного Приказу начальнымъ людямъ три алтына двѣ денги, да подьячому отъ справки и записки десять денегъ. Да во 182-мъ и во 183-мъ годѣхъ великаго господина святѣйшаго киръ Іоакима, Московскаго и всеа Росіи и всѣхъ сѣверныхъ странъ патріарха, по возведеніи на его архипастырскій патріаршескій престолъ, его, святѣйшаго патріарха, области городовъ и уѣздовъ архимандрическіе, игуменскіе, протопопскіе, игуменскіе настояные, и поповскіе и дьяконскіе ставленные всѣ грамоты привожены къ Москвѣ и приношены ко святѣйшему патріарху къ подпискѣ руки его, и съ нихъ имано пошлинъ: съ архимандрической шеснатцать алтынъ четыре денги, съ игуменской восемь алтынъ двѣ денги, съ протопопской и игуменіи по шти алтынъ по четыре денги, съ ставленныхъ, съ поповской и дьяконской, по три алтына по двѣ денги съ грамоты. А которые старые настояные и ставленные грамоты блаженныя памяти прежнихъ святѣйшихъ

патріарховъ руками не подписаны, буде одного святѣйшаго патріарха рукою не подписана, и съ тѣхъ имано пошлинъ противъ вышеписанного указа вдвое; а будетъ дву святѣйшихъ патріарховъ руками не подписана, и съ тѣхъ пошлинъ имано втрое. А что прежь сего съ похоронныхъ памятей о погребеніи у церкви тѣлъ умершихъ человекъ скоропостижною смертію имано въ домовую казну по гривнѣ съ памяти, и тѣ похоронные памяти, по указу святѣйшаго патріарха, со 183-го году велѣно давать безошлинно, по сыску, чтобъ кто не ошлся и не отъ своихъ рукъ умеръ. Также въ городѣхъ и въ уѣздѣхъ съ поповъ, которой кромѣ той церкви, къ ней же поставленъ, гдѣ по призыву на праздникъ, или ради нужды, служить литургію призванъ будетъ, и они служатъ, явися гдѣ кому духовные дѣла приказаны вѣдать, или старостамъ поповскимъ; а явочныхъ пошлинъ, противъ прежняго, по денгѣ отъ обѣдн, съ нихъ, поповъ, имать не велѣно жъ. Да въ прошломъ во 192-му году великіе государи цари и великіе князи Іоаннъ Алексѣевичъ, Петръ Алексѣевичъ, всеа великія и малыя и бѣлыя Росіи самодержцы, указали ¹⁾ всѣхъ городовъ и уѣздовъ съ поповыхъ, дьяконовыхъ и церковныхъ причетниковъ дворовъ, по переписнымъ книгамъ 186 и 187 годовъ, собрать въ свою, великихъ государей, казну, въ Ямской Приказъ, полонянничныхъ денегъ со 188 го году по осми денегъ на годъ съ двора и о томъ святѣйшаго патріарха изъ Розриду послать въ города послушные грамоты, и святѣйшій патріархъ, милосердуя о понахъ и о церковныхъ причетникахъ, о сборѣ полонянничныхъ денегъ въ города къ воеводамъ и приказнымъ людямъ, изъ своего, святѣйшаго патріарха, Розриду послуш-

¹⁾ Въ подлинникъ, противъ этого мѣста, на поля, приписано: 0 полонянничныхъ.

ныхъ грамотъ, чтобъ тѣ денги платить въ городѣхъ воеводамъ и приказнымъ людямъ, послать не указалъ, а указалъ святѣйшій патріархъ своей, святѣйшаго патріарха, области съ поповыхъ и дьяконовыхъ и причетниковыхъ съ дворовъ ихъ полонянничные денги со 188-го году собрать и впредь собирать въ городѣхъ и въ уѣздѣхъ старостамъ поцовскимъ, и привозить къ Москвѣ съ данными денгами въ свой, святѣйшаго патріарха, Казенной Приказъ, а изъ Казенного Приказу тѣ полонянничные денги отсылать въ Ямской Приказъ, а митрополичьихъ и архіепископлихъ и епископлихъ епархій городовъ и уѣздовъ съ поповыхъ и церковныхъ причетниковъ дворовъ тѣхъ полонянничныхъ денегъ изъ Ямскаго Приказу указалъ святѣйшій патріархъ спрашивать на Москвѣ митрополичьихъ и архіепископлихъ и епископлихъ домовъ на стряпчихъ, а изъ Ямскаго Приказу о сборѣ тѣхъ денегъ въ города къ воеводамъ и къ приказнымъ людямъ грамотъ и посыльщиковъ не посылать, чтобъ отъ того церкви Божіи обиды и священному чину отъ мірскихъ людей на правезѣ обруганія и церковникомъ лишнихъ проторей и убытковъ не было. И святѣйшаго патріарха области въ городѣхъ и въ уѣздѣхъ у прихоцкихъ церквей и на погостѣхъ и въ селѣхъ поповы и причетниковъ дворы во 194 году переписаны и по тѣмъ переписнымъ книгамъ полонянничные денги со 188 году по 195 годъ по осми денегъ съ двора на годъ собраны и изъ Казенного Приказу въ Ямской Приказъ отсланы, и впредь по тѣмъ-же переписнымъ книгамъ старостамъ поповскимъ полонянничные денги велѣно собирать и привозить къ Москвѣ въ Казенной Приказъ съ данными жъ денгами. А которые протопопы и попы монастырскихъ и безданныхъ церквей полонянничныхъ денегъ до 188 году не плачивали, и съ тѣхъ дворовъ полонянничныхъ денегъ собирать до указу не велѣно. А гдѣ въ городѣхъ, на посадѣхъ

и въ уѣздѣхъ на погостѣхъ и въ селѣхъ дьячки и понамари живутъ у отцовъ своихъ или у сродниковъ, а просвирицы у дѣтей своихъ на тяглыхъ дворѣхъ, а съ тѣхъ тяглыхъ дворовъ тѣ люди, у кого они живутъ, платяты Государевы подати и полонянничные денги, и съ тѣхъ церковниковъ полонянничныхъ денегъ святѣйшій патріархъ имать не указалъ-же.

А котораго числа таковы грамоты и изъ указовъ выписки къ кому архіереомъ посланы, и то писано ниже сего.

Митрофану Воронежскому: грамота и выпись въ тетра-тѣхъ, за приписью казначея Андрея Денисовича Владыкина, отнесены къ Митрофану епископу на дворъ и поднесены самому Сентября въ 20-й день 197-го году.

(Извлечено изъ книги, хранящейся во 2-мъ Отдѣленіи Московскаго Архива Министерства Юстиціи, въ разрядѣ документовъ Патріаршпхъ Приказовъ, подъ № 123, л. 1—16. Напечатано въ Описаніи документовъ и бумагъ, хранящихся въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи. Кн. 1. Слб. 1869 года. Отд. III).

№ 63

Роспросныя рѣчи нищихъ старцевъ Ивана Григорьева сына Черникова и Михайла Чулкова, по обвиненію ихъ въ подставѣ вѣчныхъ памятей при женитьбѣ. 1690 г.

Іюль.

Іюля въ 26 день нищей старецъ Иванъ Григорьевъ сынъ Черниковъ сысканъ и роспрашиванъ. А въ роспросѣ своемъ сказалъ: родился-де онъ на Воронежѣ въ городѣ, а нынѣ де онъ живетъ въ Нищей слободѣ, а отецъ-де его и братъ живутъ въ Воронежскомъ уѣздѣ въ деревнѣ Шиловой, а служатъ-де они полковую казачью службу, а обнищаль-де онъ..... въ малѣхъ лѣтахъ, и въ прошломъ-де во 197-мъ го-

ду въ Рождественскомъ мясоѣдѣ онъ Иванъ оженился, взялъ за себя въ Орловѣ у солдата у Григорья Мануковскаго дочь дѣвку Евросинью, а вѣдѣнную-де память бралъ изъ Казеннаго Приказу по его велѣнью братъ его деревни Шиловой Дѣй Есѣимовъ сынъ Черниковъ, а живетъ-де онъ Дѣй съ отцомъ его не въ роздѣлѣ, а приказалъ-де онъ ему писать себя казачьимъ сыномъ, а не нищимъ старцомъ, для того, чтобъ-де казначей и подъячїе не дознались, что онъ нищъ, потому что-де они заказъ архіерейской вѣдаютъ, что такимъ нищимъ женитца безъ благословенїя не велено, а вѣдѣнъ-де его съ тою дѣвкой села Трушкина Богословской попъ Симеонъ, а про то-де онъ попъ Симеонъ не вѣдалъ, что они вѣдѣнную память взяли подставою, только-де онъ про то вѣдалъ, что ему перевѣнчався ту свою жену взять на Воронежъ, а отецъ-де его родной Григорей про подставу вѣдѣнную памяти вѣдалъ-же.

На оборотѣ подпись: «Къ сему допросу архіерейскаго дому пѣвчей Опрска Савинъ вмѣста нищаго старца Ивана Черникова по ево велѣнью руку приложилъ».

198-го г. Іюля въ 13 день противъ словеснаго челобитїя нищаго старца Тимофея нищей-же старецъ Михайла Чулковъ сысканъ и во Архіерейскомъ Казенномъ Приказѣ передъ казначеемъ іеромонахомъ Іоасаоомъ въ подставѣ вѣдѣнной памяти допрашиванъ. А въ допросѣ своемъ онъ Михайла сказалъ: въ нынѣшнемъ-де во 198-мъ году въ великоденскомъ мясоѣдѣ женился онъ Михайла вторымъ бракомъ, а взялъ за себя въ Костенску драгунскую дочь дѣвку Марью Никитину дочь Романову патчерицу Сушкова, а вѣдѣнную память бралъ по его приказу слободы Придачи полковой казакъ Зиновей

(Продолженіе будетъ).